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Kicsapott bon védünk.
— ápr. 5,

_ A Gotterhalte minden hangjá­
hoz fekete bűn és sárga gyűlölet 
emléke fűződik.

Mire való ezt az utált osztrák 
népliimii uszt ráerőszakolni a ma­
gyarra ?

Hiszen elébb folyhat visszafelé 
a Tisza vize, elébb zsugorodható 
össze hortobágyi homokbuckává a 
lomnici csúcs, mintsem hogy magyar 
ember a üotterhaltét megszeresse.

vÉs a pécsi honvéd hadapródis­
kolában mégis azt kívánták a ma­
gyar fiuktól, hogy március 15-én, a 
mi legszentebb ünnepünkön a Got­
terhaltét énekeljék. Nem énekelték. 
Nem tüntettek ellene. Nem lázadtak 
tel. Csak nem énekelték. Hallgat­
tak. És ezt a hallgatásukat elárulta, 
besúgta egy Tesziies Péter nevű 
borvát nemzetiségű növendék. Es

hallgatásukért a magyar fiuk azzal 
lakoltak, hogy kicsapták őket és 
rögtön el is távolították őket az in­
tézetből.

Szinte hihetetlen, hogy ily esz­
közökkel akarják józan eszü embe­
rek a Gotterhaltét magyar fülre 
nézve kellemessé, eltűrhetővé tenni.

Őszintén szólva, mi nem bán­
juk, iiogy ekkora szigorúsággal bün­
tették meg azokat a magyar fiukat, 
akik a Gotterhaltét március 15-én 
nem énekelték. Mert a fiuk majd 
csak kiheverik ezt a csapást. Más 
pályára lépnek és derék, becsületes 
honpolgárok lesznek. Ellenben az 
ilyen példaadás végkép lehetetlenné 

í teszi, hogy a magyar nemzet a 
; Gotterhaltét bevegye. A nemzeti 
i érdek szempontjából tehát határo- 
I zott nyereség az a pécsi szigorúság; 
I mert kinyitja minden magyar ember 
I szemét és ráfogja vezetni még a

leghiggadtabb hazafiakat is arra a 
meggyőződésre, hogy Magyarország 
területéről a Gotterhaltét minél ha­
marabb végkép ki kell irtani.

A ki íigyhleiumel kiséri szerény 
írásainkat Á? rovatban,\ nem foghatja 
ránk, hogy nemzeti túlzók, szenve­
delmen 48-asok vagyunk. De már 
ez a g Mterhaltés komédia több, 
mint amennyit magyar ember nyu­
godtan lenyelhet.

A magyar nemzetnek és Ma­
gyarországnak semmi szüksége nincs 
ily fölösleges izgalmakra s nem 
tesznek jő szolgálatot sem a had­
seregnek, sem a békés megfontolás 
államférfim kötelességét teljesítő po­
litikusoknak azok. a kik a haza hatá­
rain belül minduntalan falra festik 
a Gotterhaltét, mely igy lassan iga- 

I zán feketébb lesz, mint a minőnek 
I festik.

k életkor.
Irta: Dr Vuíkovich Sándor,

Meddig terjedhet az emberi életkor 
ez már nem egyszer volt a tudós világ­
ban eszmecsere tárgya. Erre Brassai 
Samu azt mondta, hogy „az nincs se 
száz, se 130 évhez kötve, mert az vég- 
nélküli.“ Nem is lehet normális évszámot 
meghatározni.

A világirodalomban az államférfiak, 
Írók, művészek és költők majd nagy 
korban, majd ifjúságukban haltak meg.

Washington György, az északame­
rikai Egyesült Államok függetlenségének 
megalapítója 67, Garibaldi József 7-fi Cal­
vin János 55, Luther Márton 63, Thiers 
Lajos 80, IX. Fiús 86, Newton 85, Na­
poleon 52. A königsbergi bölcsész Kant 
Immánuel 80 éves korában hunyt e:, 
>hakespeare Vilmos, az emberiség legna­
gyobb szellemeinek egyike 52, ( alderon, 
u spanyolok leghíresebb drámaköltője 81, 
i orquato Tasso, nagynevű olasz költő 
,.a Berusalemme liberata“ (Megszabadított j 
■ Jeruzsálem) szerzője 51 Schiller Frigyes | 
36, Gőthe János Farkas 83 stb.

Nemzetünk jelesei közül például 
Kossuth Lajos életének 92 ik évében 
hunyt el, mig a szabadságharc Tyrtaeusa 
Petőfi csak 20 éves volt. Ugyanilyen 
idős volt Kármán József is. Csokonni 
Vitéz Mihály 32 éves korában halt meg. 
II. Rákóczi Ferenc 60, gróf Széchenyi 
István 69, Pázmány Péter 67, Szenczi 
Molnár Albert 60, Zrínyi Miklós a szi­
getvári hős másod unokája 48, Gyöngyösi 
István 84, Mikes Kelemen 72, Faludy 
Ferenc 75, Bessenyey Ferenc 69, Ányos 
Pál 28, Berzsenyi Dániel 60, Dugón its 
András 78, gróf Gvadányi József 70, 
Verseghy Ferenc 45, Kisfaludy Sándor 
72, Kazinczy Ferenc 72, Kölcsey Ferenc 
48, Róvay Miklós 57, Virág Benedek 78, 
Kisfaludy Károly 42, Vörösmarty Mihály 
55 Czuczor Gergely 66, Katona József, 
38, báró Jósika Miklós 70, báró Eötvös 
József 58, Toldy Ferenc 70, báró Kemény 
Zsigmond 61, Tompa Mihály 49, Arany 
János 65, Szigligeti Ede 64, Madách 
Imre 41, Tóth Kálmán 50 éves korukban 
haltak meg.

80 éves korában halt meg felsőbükki 
Nagy Bál, a hírneves sopronvármegyei

I képviselő, a kihez Berzsenyi Dániel irta 
> az 1808. országgyűlés alatt nevezes köl­

teményét. melyben ezek a sorok fordul­
nak elő :

A derék nem fél az idők mohától,
A koporsóból kitör és eget kér,
S érdemét a jók, nemesek s jövendő
Századok áldják.
Hufeland Kristófnak, a hírneves or­

vosnak „Makrobiotik“ cimü munkája nagy­
kelendőségnek örvendett, Kolmár József­
nek, a veterán Írónak „Makrobiotika. a 
hosszú élet tükre“ (1898) c. érdekes mun­
kája szintén figyelemre méltó.

Felfogásom ebben a tekintetben Ri- 
botéval egyezik, a ki azt mondja, hogy 
a hosszú életkor nem annyira a fajtól, 
az éghajlattól, a foglalkozástól, éléstm>d- 
tól, táplálkozástól függ, mint az öröklés­
től. A hosszú élet valami belső életerő 
eredménye.

I Angliában az életbiztosító társaságok
I kellő tudomást szereznek mindannyiszor 

valahányszor valakinek az életét akarják 
biztosítani.

A régi korban az emberek tovább 
I éltek, mint most, vagy tán az időszámí­

tásban lehet eltérést konstatálni. Mózes

ICHELSTADTER
CZIIU) RAK TAR

Piac z-u t c z a 40. szám alatt, a Hungáriával szemben.

Tavaszi czipö különleges ínségek raktára, ^sm
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Politikai helyzet-
Saját tudósitónktól.

Budapest ápr. 6.

A 12 napos húsvéti szünet alatt 
körülbelül eldől az a válság a melybe a 
politikai és illetve parlamenti helyzetet a 
függetlenségi párt öbstrakciója és az 
indemnitásra vonatkozó újabb párthatá­
rozata sodorta. És bár a függetlenségi 
párt e harcnak elvi alapot adott és foly­
ton azt hangoztatja, hogy nemzeti vív­
mányokért harcolva nem a többség ellen 
harcol, nem lesz érdektelen kutatni, hogy 
nem játszik-e ebben a harcban a sze- 
méíypolitika is ? Nem titok és a kik az 
obstrukció színfalak mögött folyó dolgait 
is figyelemmel kisérik, jól tudják, hogy 
a végletekig menő harc tekintetében el­
térők voltak már kezdettől fogva a véle­
mények a függetlenségi pártban. Kossuth 
Ferenc, Justh Gyula és még 15—20 szél- 
bali képviselő komoly harcot akart ugyan, 
de nem akarta megakasztását a parla­
menti működésnek, mert — helyesen — 
veszélyesnek tartották és tartják a par­
lamenti forradalmat, a mibon ma a par­
lament tényleg leledzik.

Az obstrukció élén láthatólag Kubik 
Béla és Leszkny Gyula állottak, őket 
támogatta minden módon Lengyel Zol­
tán, Papp Zoltán és Pozsgay Miklós. 
De a harc mégsem lett volna oly kitartó 
ha a harcias többség élén nem Barabás 
Béla, a nagyváradi követ áll. Barabás 
Béla volt az, aki már a múlt évben be­
terjesztett katonai javaslatok bizottsági 
tárgyalásakor kimondotta, hogy azokat 
pártja törvényerőre emelni nem engedi.

Azóta — csak a tón állapítjuk 
meg — Barabás párthatározat nélkül oly 
kijelentéseket tett, a melyek pártjában is 
kétféle elbírálásban részesültek. A harcias 
többség főtámaszát látta Barabásban és 
nemcsak követte, de kijelentései alapján 
a parlamenti harcot tüzelte. A kisebbség 
elégedettlenségének nem egyszer adott 
szemtől szembe is kifejezést.

Ily körülmények között állott elő a 
mai helyzet.

A függetlenségi párt ismert határo­
zatával a következőket akarja elérni:

Tárgyaltassa le ám a kormány a 
négyhónapos indemnitás alatt a költség- 
vetést, a kiegyezést, az állami tisztvi­
selők fizetósrendezését és a rendes újonc- 
jutalékról szóló törvényjavaslatot. Ez 
időre pedig függessze fel az ujoncjutalék 
felemeléséről szóló javaslat tárgyalását. 
Eredményében kedvezők a feltételek : de 
ha a kormány megteszi — ez a nézet 
uralkodik a szabadelvüpártban — úgy a 
kissebbség terrorizmusa diadalt ül. Hogyan 
találják meg a kivezető utat, az a jövő 
héten mindenesetre eldől, mert sokan 
reménykednek és nem ok nélkül abban, 
hogy a függetlenségi párt még nem 
mondta ki az utolsó szót cs alkalmat ad 
tisztességes megegyezésre.

például 120 éves korában halt meg a 
Nebo hegyén, Áronról is ezt olvassuk, 
Dávid, a zsidók királya azonban már 70 
éves korában huny el 40 évi uralkodás 
man. i „Elhegedülte azt szent Dávid” köz­
mondás van róla.) Bölcs Bajámon, a zsi­
dók királya, Dávid fia is 70 évig élt.

Masinissa, a massiliaiak királya 00 
éves korában még crélyelyel kormányo­
zott, Isokrates, hires görög szónok. Soc­
rates és Biato barátja, 07 éves korában 
még könyvet irt. (A régiek koráról sok 
érdekes adatot közöl V. L. a kolozsvári 
Ellenzék tárcájában 1899. jan. 31. szám­
ban.)

Mostanság a 77-ik évet tartják leg- 
veszedelmesebbnek s azt mondják, hogy 
ha az ember a két kaszást meghaladja, 
akkor még sokáig el él hot.

A 03-ik évet sokan clymacterikus- 
nak tartják. Mohamed, Luther Márton, 
Melanchton. lilésházy István (az első 
protestáns nándor hazánkban (nepomuki 
■szent -János, IN. Gergely pápa 63 éves 
korukban haltak meg. A 81 ik év is cly- 
macterikus.

Juvenalis, római szaritikus költő, 
Plato, hires görög bölcsész, Sokrates ta­
nítványa, Pestalozzi János, hires német 
paedagogus stb. mind 81 évesek voltak.

Sebestyén Gábor, a kiváló humorista 
énekli róluk.

Özek azon évben, mely ben elhal ának
M ind nyolcvan egyedik övökben valónak:
És azt tanítják, hogy mégis kritikusAz 1/téridő, mely clymakterikus.

A felelősség.
— ápr. 7.

Vájjon kik ők és merre van hazá­
juk ? Mi féle nagy tettek vannak hátuk 
mögött, amelyekből bátorságot meríte­
nek maguknak olyan dolgokra, amelyek­
kel kockára merészelik tenni annyi drága 
véren visszaszerzett alkotmányunkat?

Ezt kérdezzük a lüggetlenségi-párt 
hangos hősei felől most, a midőn haza 
széledtek kerületeikbe s otthon verik a 
mellüket, hogy övék a hatalom és a di­
csőség.

És ki az a Széli Kálmán, miféle 
rémes tettekkel tele múlt húzódik sötét 
árnyékként mögötte, hogy rendkívüli esz­
közökkel kell vele szemben a nemzet ér­
dekeit megvédelmezni ?' Annyit tudunk 
felőle, hogy egyszer inkább odahagyta 
a dicsősséget és hatalmat, mintsem be­
leegyezését adja olyan tényhez, ami sze­
rinte az ország érdekeivel nem egyezett 
meg. Azt is tudjuk felőle, hogy szakítva 
a több mint negyed százados hagyo­
mánynyal, legelőször engedte, hogy a 
nemzet meggyőződése a választások al­
kalmával szabadon nyilatkozzék.

Azelőtt örökösen az volt az ellenzék 
panasza, hogy az országgyűlési többség 
nem képviseli a nemzet többségét, mert 
a választások alkalmával a nemzet aka­
rata nem nyilvánulhatott szabadon még 
csak egy választás alkalmával sem ha­
nem erőszak, megvesztegetés stb. befo­
lyásolta azt. A legutóbbi választások al­
kalmával a kormány tartózkodott még 
csak látszatától is annak, hogy valakit 
befolyásol. Még oszlopos férfiak érdeké­
ben sem tett semmit, Szói! Kálmán en­

gedte őket megbukni. A végeredmény 
mégis csak az lett, hogy a nemzet több­
sége a kormány mellett nyilatkozott.

Ezek szerint tehát midőn az ellen­
zék obstruálásra határozta el magát, tel­
jesen kétségtelen, hogy nemcsak a par­
lament, hanem a nemzet többségével és 
a mindenkor szigorú alkotmányossággal 
uralkodó királyival is és pedig éppen 
alkotmányosságánál fogva, ellentétbe he­
lyezkedett. A nemzet soha sem tűrte 
hallgatagon az erőszak alkalmazását még 
uralkodótól sem, éppen úgy nem tűrheti, 
hogy a parlament egy része vészedéi - 
meztesse az alkotmányt erőszakoskodá­
sával, még ha a nemzet egy része biz­
tatja is.

Természetes, hogy a felelősséget az 
ellenálló kisebbség iparkodik magáról el. 
hárítani. Csakhogy nem ők maguk, a 
nemzet közvéleménye van hivatva eldön­
teni, hogy kit illet a felelősség. Szeren­
cse, felelősség nélkül nem kell nagy bá­
torság hozzá, hogy a veszedelmet feli­
dézzék. Aki férfi, aki önzetlen hazafi, az 
nem bujkál a felelősség elől, hanem 
előre kijelenti: elvállalom a nemzetet 
itélőbirámnak; döntsön felettem s ha 
döntése kedvezőtlen rám nézve, iakoljak 
tetteimért eleiemmel, véremmel és min­
den javaimmal.

Levélke titok nélkül.
A föszámvevö úrhoz

Debrecenben.
Igen tisztelt Főszámvevő ur!
Uraságodról nagyon sokan tudják, 

hogy minden nap vasgömböket emelget, 
a nyújtón meg különös figurákat csinál, 
hogy erősítse magát. Bizonyára úgy gon­
dolkozik, hogy mindazt a sok terhet, a 
melyet városunk az (>n villáira szokott 
sózni, könnyebben fogja hordani, ha edzi 
magát a tornászással.

Csalódik (>n jó l ram 1 A lakosság 
segítségére ön akkor is rá szorul, ha Her­
kules erősségű lészen. Mert a város min­
den irányban való fejlesztésének feladata 
nem egy-két Herkules erejét, hanem az 
összes segítségét igényli, önnek a fej­
lesztéshez szükséges erőt belőlünk lakos­
ságból kell ki préselnie . . . Vsak az a 
baj, hogy addig, mig mi vérszegények 
vagyunk, hiába gyömöszöl bennünket, 
mert a műtét alatt a legjobb esetben ön 
izzad bele s mi legfeljebb jajgatunk !

Epen azért gondoljon On arra is, 
hogy a mi kezeinkbe is jusson egy-két 
vasgolyó, a mivel magunkat erősíthes­
sük ! .. ....

()n bizonyára jobban tudja mint jo 
magam, hogy a város ezelőtt. 20—30 
esztendővel olyan szabályrendeletet csi­
nált, a mely ma már többé nem tartható 
fenn.

Ez a különös szabályrendelet azt 
mondja, hogy a Hortobágyon mindenki 
— a joga szerint — csak a saját mar- 
haját legeltet hét i. A legtöbb joggal bi-

-

MANDEL és TÁRSA, Debrecen, Piac-utca 44. szám.
Óriási raktár
Jutányos árak!

mindennemű női, férfi és gyermek czipckből. — Mérték szcnpti 
megrendelések, valamint javítások a saját műhelyünkben gyor­

san és pontosan ... . , iTartós anyag!készülnek
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Ir 184 drb számos marhát, a jött-ment 

Só 5 drbot. Igen, de ezt a jogot sen­
kire sem ruházhatja át. Debrecenben e 
í'erint van olyan jog is — különös ké- 

n a melyet értékesíteni nem lehet. 
Fzen legnagyobb mértékben igazságtalan 
arabálv“ miatt az olyan tisztességes ősi 

-Jogosultak is, mint a Simonfí'y, Rickl, 
Komlóssy és még igen sok család nagy 
kárt szenvedett, mert vissza élni nem 
akart jogát sem nyilvánosan, sem titok­
ban másra nem ruházta és kimondhatat­
lan kárt szenve dett.

A többi bácsi azonban, a ki nem 
csinált nagy dolgot ebből a szabályból, 
u„v élt vissza a hogy neki tetszett.
*e igen mert ha a főszámvevői hiva­
talba Kis Péter p. o. azt mondta, hogy a 
szomszédja is megbízta, hogy neki is 
váltsa ki a jogot. A szomszéd talán nem 
is tudott róla és Kis Péter uram ha akart 
300 drbot is legeltethetett ilyen furfangos 
módon. Ebben az esetben azonban csak 
Kis Péter uram csalt.

Ön azonban ezt nem tűrte és meg 
követelte, hogy jelenjék meg a „szom­
széd ur“ is a legelő kiváltásnál. Eddig 
helyes! Igen de ön nem gondolt tán 
arra hogy most egy helyett kettő ha­
zudhat és hogy tényleg csak Kis Péter 
használja a nem sajátját képező jogot.

A visszaélés más módon is történt 
és pedig úgy, hogy Kis Péter, a kinek 
tán csak 60 drb marhája volt saját tu­
lajdona, mint a magáét úgy íratta be X 
sógornak és Y komának a marháit addig 
mig az ö drb szám jogosultsága kitelt — 
sót esetleg annál tovább is.

Nyilvánvaló, hogy a fennálló fél­
szeg szabályok szerint ez visszaélés !

Nyiván való, hogy a szabályt res­
pektálok itt megvannak kárositra.

Hanem a dolog nem csak en 
áll! Itt egy másik fontos kérdés, az állat­
egészségi ügyi kérdés is előtérbe jön.

Most ugyanis Kis Péter uram Kar­
cagról is, Borsodból is, más megyékből 
is csempészhet be legelő marhát, a koma 
meg a sógor révén. Már pedig nagyon 
lehet, — a mint Biharban most is — 
hogy ott száj és köröm fájás járvány van 
— a titkos módon felhajtott marha ragá- 
lyozza az egész vármegyénket.

Ha azonban a törvényen kívül álló 
szabály rendelet meg lesz semmisítve és 
ki lesz mondva, hogy a jogával mindenki 
szabadon élhet (hogy ezt még ki is kell 
mondani ? !) akkor nyilvánosan fog tör­
ténni a mostani suskus ; és legalább mód­
jában lesz törvényhatóságunknak ellen­
őrizni, hogy ki hová adja el a jogát, és 
óvóintézkedéseket lehet tenni az ellen, 
hogy zárlat alatt lévő területekről a ra­
gályt be ne hurcolják.

De másfelől mindenki szabadon hasz­
nosíthatja isten adta jogát és értékesít­
heti 6—8 koronájával legalább a legelő 
illetőségét.

Ha majd ez mindnyájunkra az igaz­
ság előnyeit meghozza : akkor mi is ad­
hatunk még az Ón munkájához segítsé­
get ; számadása javára néhány fillért, a 
néikiü hogy jajgatnánk !

El lehet ön készülve Főszámvevő 
ur, hogy ide célzó indítványát közgy ülé- 
^k elveti, de legyen nyugodt, nem fogja

elvetni az a ki az utolsó szó kimondá­
sára hivatott és jogosult.

Erőt egészséget kíván önnek
Zágony.
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KÖZIGAZGATÁS.
i közigazgatási bizottság ülése.

— ápr. 6.
Debrecen város közigazgatási bizott­

sága tegnap délután Kovács József pol­
gármester elnöklete alatt ülést tartott, a 
melyen az egyes szakelőadók tették meg 
az elmúlt hónapról jelentéseiket.

A jelentések főbb adatai a követ­
kezők :

A polgármester jelentése.
A polgármester jelentése szerint az 

elmúlt hónapban a rendőrség letartózta­
tott 261 egyént. Ebből a kir. ügyészség­
nek átadott 5-öt, rendőrileg megbüntetett 
256 egyént.

A városról eltoloncoltak 44 embert*
A rendőrfőkapitányság összen 41 

egyénnek adott iparigazolványt, munka­
könyvét pedig 32-őt adott ki.

Katonai létszám volt közöshadsereg­
beli katona 1507 ember 577 lóval, m. 
kir. honvédség 1013 ember 204 lóval.

A lakosság állami adóban befizetett 
39,075 korona 86 fillért.

A pénzügy igazgató jelentése.
Pauszé Elek pénzügyigazgató jelen­

tése szerint Debrecenben egyenes adóban 
befizettek 40.829 kor. 82 fillért, hadmen­
tességi díjban 1115 kor. 34 fillért, bé­
lyegjövedékben 33256 korona 17 fillért, 
jogilletékben 20.731 kor. 79 fillért, fo­
gyasztási ős ital adóban 25.000 koronát.

Fizetési halasztást 12 esetben enge­
délyeztek.

A főorvos jelentése.
Dr. Sárváry Gyula főorvos jelen­

tése szerint az elmúlt hónapban a köz­
egészségügyi viszonyok kedvezőtlenebbek 
voltak, mint februárban. Ugyanis megbe­
tegedések is, halálozások is nagyobb 
számban fordultak elő s a ragadós be 
tegségek száma is emelkedett, különösen 
a kanyaró és felnőtteknél az influenza. 
Roncsoló toroklobban 6, vörhenvben 6, 
kanyaróban 3, hagymázban 1 haláleset 
fordult elő.

Népesedés.
Március hónapban a város külső és 

belső területén született 127 fiú és 95 
nő. Elhalt pedig 78 fi és 80 nő. A né­
pesedés tehát 64.

Agrói-ágra.
Jótanácsok fiatal újságíróknak.
Herczeg Ferenc Kolozsvárt felolva­

sást tartott Egy újságíró naplója el­
men. Elmés csúfolódások, csípős ötletek 
gyűjteménye volt a felolvasás, mely igy 
végződött: 

Következik 12 jótanács fiatal újság­
író számára. A jótanácsokat modern pél­
daszók formájába öltöztettem és könnyebb 
áttekintés céljából a hírlap főrovatai sze­
rint osztályoztam.

1. Vezércikk. Nem mind talmi a mi 
fénylik.

2. Országygyiilés. Az agyagkorsó ad­
dig jár a kútra, mig el nem törik. A 
pléhkorsó addig, mig ki nem merititi a 
kutat.

3. Külföld. Maga kárán okul a ma­
gyar, más kárán okul a bölcs.

I. Belföld. ílu kivételesen szállást 
adna a tót, el ne mulaszd őt kiverni a 
házából.

5. Társadalmi rovat. Ha meglátoga­
tod a macskát, tudakozódjál az oroszlán­
rokonság hogylóte után. De ha az orosz­
lánt interjúvolod : ne emlegesd a rnacsKa- 
atyafiságát.

6. Állami kinevezések. A türelem ró­
zsát termel, de nem a maga, hanem az 
életrevalóság számára, a mely iesza- 
kasztja.

7. Pénzügy. A hallgatás arany, de 
csak annak, a kinek van mit elhall­
gatnia.

8. Földmivelésügy. Ha szelet vetettél, 
ne várd meg az aratást, hanem add el 
lábán a termést a zsidónak.

9. Tudomány. A ki nem tud arabu­
sul, az parasztok között lehet hires orien­
talista.

10. lübirálat. A kukac, mely benn 
rágódik a rózsa kelybében, tévedésben, 
van, ha azt hiszi, hogy a virág tőle nyeri 
az illatát.

II. Színház. A vitéz, ha kurta a 
kardja, megtoldja egy lépéssel. Némelyik, 
primadonna, ha kurta a hangja, meg­
toldja egy ballépéssel.

12. Nyilttér. Szólj igazat annak, a 
kinek szükség esetén be tudod törni a 
fejét.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Kik lesznek a húsvéti legátusok ? .A

jó öreg kollégium évről- évre küld ki ün­
nepi követeket nagy ünnepeink alkalmá­
val. De ezen ünnepi követek, karácsonyi, 
húsvéti legátusok száma évről-évre csök­
ken. Ezelőtt kisebb egyházak is kértek 
ünnepi követet, sőt vetekedtek a távoli 
kis falvak, hogy a nagy ünnepen az öreg 
kollégiumnak lelkes if ja hirdesse a szent 
igét az öreg katedráról, a tiszteletes meg­
szokott helyéről. Ma mindig kevesebb 
egyház kór ki ünnepi követet. Az idén a 
következő egyházközségekben vannak 
ünnepi legátusok : Debrecen: G ürömbe" 
Péter főiskolai szénior ; Ujlaky Miklós 
esküdt felügyelő, Lengyel Imre esküdt­
felügyelő, Juhász Elek 4 th. Karcag: 
Vadon Béla esküdt felügyelő. Derecske : 
Simon Imre esküdt felügyelő. Földes; 
Kerekes Gyula esküdt felügyelő. Nagy- 
Szalonta : Kiss László 3 th. Hajdúszo­
boszló : Könyves János 2 th. Szeghalom : 
Kolozs Vince 3 th. Kisújszállás : Buda 
Károly 3 tli. Hódmezővásárhely: Elek 
Sándor 2 th. Köpeczi Károly 3 th. és 
Papp László 2 th. Berettyóújfalu : Joó 
András 3 th. Püspökladány : Juhász Elek 
4 th. Büdszentmihály : Kádár Dániel

I, gyógyszertára a „fygyotjoz“ Debreezen, főtér, a városházzal szemben.
Aiúüli;, a teljesen fémmentes s kiváló jóhatásu «— MOLI .1TEHGTN ™ arcz s kézbőr 

finomító szépítő szerét' mely folyadék amíg ártalmatlanságra nézve teljesen egyezik a vaséi,n s glyoennnel lm 
tásra nézve azokat lóval felülmúlja Hatása gyors és biztos! — A szelkifujta arszot vagy kezeket a legrövidebb 
H» alatt fehérré puhává s üdévé teszi, a ponder alá is igen ajánlható. Mint bőrápoló szer páratlan. - Egy üveg 
, W0LLITERG1N“ ára I kor.



4 th. Hajdúböszörmény: sLélley ,Lá®z!0 I 
4 th. és Kuthy Elemér 4 th. Bihardio- 
szeg : Varga Károly 4 th. Nagykállo : 
Fu.essy Géza 4 th. Kismarja: Gachal 
Janos 3 th. Margittá : Szabó Bálint 2 th. 
Tiszafüred : Takács Ferenc o th. lyvmi* 
hályfalva : Kállay Sándor o. th. Bihar . 
Kiss Albert 3 th. Balmazújváros: Kövér 
Ároád 3 th. Monostorpályi : Pál Miklós 
3 th. Konyái-: Csépke István th. Ba- 
eamcr : Jóljárt István 1 th. Hosszu- 
pályi: Almási Lajos 1 th. Balkány : Szé­
kely Ödön 1 th. Vértes : Lovász Béla 
1 th. Erkörtvélyes : Nagy Lajos 4 jh. 
Félegyháza: Tolcsvai Lajos 4 jh. V ajda: 
Mártha Gyula 2 jh. Józsa: Szabó Ernő 
8 jh. Hajdúnánás; Szűcs László 2 Jh. 
Beregszász : Harsányi Pál esküdt felü­
gyelő.

Tanitóképességi vizsgálatok. A deb­
receni ev. ref. tanítóképző intézetben áp­
rilis 21 és következő napokon lesznek a 
tanitóképességi vizsgák. A vizsgalatok 
elnökeiül ki lettek küldve: Zsigmond 
Sándor egyházkerületi főjegyző, Dávid- 
házy János esperes és Balogh Ferenc 
egyházmegyei levéltáros, theologiai aka­
démiai tanár.

Éretségi vizsgálatok és vizsgálóbizto­
sok A Debrecen vidéki ev. rét. íeleke- j 
seíi gimnáziumok érettségi vizsgálatainak í 
ideiét és a kiküldött vizsgáló-biztosok 
névsorát már megállapította a teliig) elő 
hatóság. Eszerint Máramarosszigeten az 
érettségi vizsgák június 15-től 17-ig lesz- 
nek, vizsgálóbiztos Dóczi Imre közép- 
iskolai felügyelő. Szatmáron június 19 tői 
20-ig. vizsgálóbiztos ugyancsak Dóczi 
Imre’ Kisújszálláson június 23-tól 24-ig, 
Dóczi Imre. Hódmezővásárhelyen junius 
15-től is-íg, Zsigmond Sándor egyház­
kerületi főjegvző. Debrecenben junius 
22-tól 27-lg, Dicsőffy József lelkész. Bé­
késen junius 20-án, Sinka Sándor fő­
gimnáziumi igazgató. Mezőtúron junius 
24-től 25-ig, Kiss Áron ev. ref. püspök 
és Hajdú Zsigmond püspöki titkár,

Á Bethlen Gábor-kör Budapesten. Lel­
kes szavakban kéri e kör a magyar pro­
testánstársadalom nagyjait és kicsinyeit 
hogy kegyes adományaikkal vallásos cél­
ját0 elősegíteni szíveskedjenek, esetleg 
pártolótagnak beiratkozzanak. A pártoló 
tagdíj 2 korona. Pártoló tagja lehet e 
vallásos körnek minden nemes érzelmű 
magyar protestáns ember. A budapesti 
nemes ifjak, különösen az egyetemi hal- 
gatók pár évvel ezelőtt, alakították e val­
lásos kört. Kiss Áron püspök, Antal Gá­
bor püspök, Sárkány Sámuel evang. püs­
pök, Zsilinszky Mihály államtitkár és 
Hegedűs Sándor dunántúli kér. főgond­
nok és számosán ajánlják a Bethlen- kört 
(IV. Fővámtór 3 sz. 111—10) a protes­
táns hívek figyelmébe.

IRODALOM.
A Csokonai-kör színműpályázata.

78
1903..

A debreceni Csokonai-kör a Telegdi 
Kovács László alapítványából pályázatot 
h'rdet a következő feltételekkel:

4........ ...... .
1. Kívántatik legfeljebb 3 felvonásos 

történeti színmű, melynek tárgya lehe- ; 
tőleg Debrecen múltjával kapcsolatos.

2. A pályadij SOO korona, mely csak 
irodalmi értékű és színpadi hatást Ígérő 
műnek adható ki.

3. A pályamű más kezével Írva, 
jeligés levélkével ellátva a f. évi október 
16-ikáig küldendő be a Csokonai-kör 
titkári hivatalához.

Debrecenben 1903. ápr. 4.
Kardos Albert dr.,

a Csokonai-kör titkára.

SZABADSÁG április 7.

híre

Napló.

Iparmuzeum nyitva minden vasárnap és ünnep 
napon d. e 9—12-ig.

Apr. 7. A jog- és pénzügyi bizottság ülése 
d. u. 3. órakor.

April 8- Műkedvelő tárlat megnyitása. Vá­
rosháza.

Ápr. 23. Rendkívüli városi közgyűlés.
April 26, Rabsegitő egyesület közgyűlése dél 

előtt 11 ó.
Május 2—3. Debreceni lóversenyek,

Műkedvelők kiállítása.

Tavaszi

— ápr. ti.

Holnap délelőtt nyitják meg a deb­
receni müpártoló egylet műkedvelő kiállí­
tását. Amily örömmel fogadtuk, annak 
idején a műkedvelő festők kiállításának 
eszméjét, oly örömmel látjuk most az t 
igazán fényesnek Ígérkező eredményt. Oly j 
szép számmal és oly művész1 munkákkal i 
vesznek részt a kiállításon Debrecen és j 
a vidék legelőkelőbb műkedvelői, hogy j 
a már megállapítható erkölcsi siker felül­
múlja a várakozást.

Több mint 250 olaj, viz és pasztell 
festmény, rajz és szobor érkezett a kiál­
lításra, miknek elhelyezésén most fárado­
zik Csikós Sándor dr. és Bakos L'ibor, a 
kiváló Ízlésű festőművész. — A kiállítás 
holnaptól kazdve közel két hétig lesz 
nyitva, valószínűleg délelőtt 10-től 1-ig 
és délután 4-től fél S óráig. Belépő-dij 
ugyanaz lesz, mi a téli nagy tárlatnál 
volt. Személyjegy 00 fillér. Az egylet 
tagjainak családja részére 40 fillér, ta­
nulójegy 20 fillér. A kiállítók dij mentesen 
tekinthetik meg a kiállítást. Hogy meg­
közelítő képet nyújtsunk a kiállítás ará­
nyáról ős milyenségéről, közöljük a kiál­
lítók névsorát és a kiállított képek szá­
mát :

Bordács Esztike 3, Sebess János 4, 
Demetrovics Pál né 4, Siegmeth Lujza 10, 
Bánó Dezső 7, Ujfalussi Géza 7, Lendvai 
János 2, Ehrenfeld Irma 2, Dertő Margit 
2, Csurka István 12, Mikula Endre 7, 
Balázsy Margit 1, Berrőffy V incze 2, 
Grünhut Vilmos 0, Mádi László^ !, He­
gedűs Béla 1, Szendrő Sándor 7, Kiss 
Erzsiké 2, Balogh Vilmos 7, Mogyoróssy 
Ferenc 3, Rickl Margit 4, Alber Lujza 
és Irén 4, dr. Vargha Emilnc 12, Balázs

I Női és gyermek felöltőkben, nap

Mariska 6, Szeremley Gyula 1, Mózes 
István 2, Kovács Kálmán 2, Kenézy 
Lujza 5, Popper Klára 4, Bors János 4, 
Bartók Margit 7. Mariay Ödön 7, Jeney 
Erzsiké L Jeney Mariska 3, Fűrész Rózsa 
5, Tury József 27, Kiss Kálmán 0, Géhi 
Zoltán 2, ifj. Kovács János 4, dr. Szűcs 
Gézáné 2, ifj. Csanak József 4, dr. Csikós 
Sándorné 4, Ujfalussy Vera 1, Csikós 
Antika 1, Békéssy Ilonka 1 Hevesi József 
I, Böszörményi Imre 2, Tucákovies Béla 
1, Török József 1, Kardos István 1, Csá­
szár Gyulai, Molnár Mihály 1, Haranghy 
György 7, Kóbor Kornél 0, Veszprémy 
Barna 1, Borbély Ferenc G, Renó Károly 
4, Koncz Dezsőnc 13, Ábrahám, Alice 2, 
Podolszky Nelli 1, Leidenfrost Ármin és 
Sándor 5, Kuty Ferenc 1, Némethy József
1, Husovszky János 3, Apricola Adolfné
2, l Tiger Gusztáv 3, Krisztián! Vilma 6, 
Papír Sándor 1.

* Szilágyi Dezső szobormintája Deb­
recenben, A múlt héten leplezték le 
Budapesten Szilágyi Dezsőnek, a nagy 
államférfinak a mellszobrát az ügyvédi 
kamara helyiségében. A minden izében 
sikerült szoborral dr. Bihari Mór debre­
ceni származású ügyvéd ajándékozta meg 
a budapesti kamarát. A szobor mintáját 
pedig, melynek szintén van művészi ér­
téke, Debrecennek akarja felajánlani, 
vagy a kollégiumnak, melyben végezte 
középiskolai tanulmányait, vagy a Csoko­
nai körnek, melynek már úgy is van 
néhány értékes szobormintája.

* Kamarai titkárok arcképe. Szávay 
Gyula iparkamaránk titkára, a fejével 
számol, de a szive szerint érez. Kegye- 
letesen akarja pedig elődjei emlékét meg­
örökíteni a kamara termeiben megfestette 
Kovács József helybeli festőművészünk­
kel Dr. Király Ferenc és Simonffy 
Imre volt kamarai titkárok arcképét. A 
Király Ferenc dr. arcképe már kész- s 
valóban sikerült művészi munka.

* Eljegyzés. Az előkelő debreceni 
társadalom egyik népszerű, kedvelt tag­
jának eljegyzéséről veszünk hirt. Berget 
Andor dr. ügyvéd, a helybeli szabadelvű 
párt egyik szerep vivő tagja a napokban 
jegyet váltott Krnusz Mór tekintélyes 
földbirtokos leányával, Ilona kisasz- 
szonynyal.

* A kereskedelmi kamara és a vám­
tarifa. Az osztrák-magyar vámterület au­
tonom vámtarifáját, a mely alapja le »za 
külfölddel kötendő kereskedelmi szerző­
déseknek most tárgyalja a debreceni ke­
reskedelmi és iparkamara. A kamara e 
tárgyban véleményadásra felszólította a 
kerületében levő nagyobb ipari es keres­
kedelmi vállalatok vezetőséget, me > 
hez az irányban intézett kérdést, h SJ 
a vámtarifa tervezet mely iparágakra 
kedvező s esetleg melyekre nézve hátra 
nyos. A válaszok beérkezése után a Ka 
mara nagy értekezletet fog tartani koz- 
vétlenül a húsvéti ünnepek után,
és esernyőkben, selyem, gyapjú és mosó

blouzokban. övök és nyakdiszekben, kosztümök és zsuponok, nagy

szolid árafí mellett.
választékban beszerezhetők
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DARVAS TESTVÉREK nél
női- és gyermek felöltő áruházában
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* I városi közgyűlési terem. Most
_.,ip7j|r be a városházán az e helyen 

Elszór tartandó képkiállitást. A közgyü- 
lés termét ugyanis valószínűleg a nyári 
szünidők alatt teljesen átalakítják. Kor­
padokat állítanak be a terembe a város- 
mvák részére, a melyek nem leven szét- 
hordhatók, a városháza nagyterme kiá - 
m '- 'ok rendezésére nem lesz többe alkal- 
mis Az erre vonatkozó tervet már Acél 
! éza főmérnök elkészítette s a közgyű­
lési terem átalakításának kérdése egyik 
legközelebbi közgyűlés napirendjére fog 
kerülni.

* A Hortobágyról. A Hortob'-gyva 
kihajtották már a legeltetésre szánt álla­
toka* de bizony ha igy tart az idő, nem 
valami kövér legelő fogadja az állatokat, 
a szigorú té/i idő ugyanis nemcsak az 
bszi vetésben tett kárt, hanem a legelő­
ben is A legeltető gazdák, úgy szintén 
a mezőgazdák is nagyon panaszkodnak 
az időjárásra a legfőbb óhajtásuk a sza­
pora tavaszi cső.

* A kőraivesek és ácsok bérharca
meKSZünik. A munkába állott szabók pél­
dáját előreláthatólag még a mai, vagy a 
holnapi nap folyamán követik a berhar-

I QOS, április 7. 8ZABAD8AÖ

«ölő kőmivesek és ácsok is. legnap dél­
után ugyanis békéltető gyűlés volt az 
martestület tanácstermében Bereczky 
Laios rendőrfogalmazó iparhatósági meg­
bízott elnöklete alatt, melyen az építő es 
ácsmesterek, továbbá a bérharcoló komi- 
ves és ácsmunkások kiküldöttei együtte­
sen megtárgyalták a követeléseket. A 
mesterek egy órai deli pihenő helyett 
megadták a másfél órát, továbbá a buda­
pesti kőmives és ács szabályrendelet 
irányelveit követve több jogosult követe­
lésre vonatkozólag tettek engedményeket,
— azonban egy órai 3- fillér minimális 
bérnek 34 fillérre emelését megokol- 
tan megtagadták. A küldöttség kivitte a 
határozatot a bérharc tanyára s ha a 
bérharcolók összessége elfogadja, úgy 
mindjárt is munkába állanak állanak a 
kőmives és ácssegédek.

* Az Aranyember családja, idősb. 
Szinnyei József nagyon érdekes napló- 
jegyzeteket közöl a Komáromi Lapok 
tárcájában, 1837 bői. E naplojegyzetekben 
szól Jókai Aranyembere nek a csaiáa- 
j ár ól is. Ez a rész a következő :

Komárom fénykorának a múlt szá­
zad harmincas éveit tartom. A polgárság 
és a nemes urak belólete a pazarlásig 
menő jólétet árulta el. A Jókai Arany­
ember-ének özvegye Domonkos Jánosné 
szép leányaival ekkor a Szombatt-utca 
<ma Jókai utca) végén lakott, leije 
monkos János 1833 szeptember " 
halt meg 66 eves korában, dusgaz aQ 
gabonakereskedő volt, ki több száz sze­
génynek, sőt egész háznópenek is ai 
élelmet, ezért nagy arany-éremme un 
tette ki az uralkodó. Az özvegy nY 
házat tartott; naponkint fényes estély 
volt a háznál, a megyei főurak, katona­
tisztek rendes vendégek voltak ott. -
.is többször megemlékezik regényeiben
eme mulatságokról. A monda szerin 
özvegy pincéjében 32.000 palack tokaji 
bor volt. Annyi bizonyos, hogy ha valaki 
a városban gyöngéikedett^ _yag>----—_2

dozó beteg volt: Domokosnó tokaji bora 
segítette ismét lábra. — Nagynóném is 
nem egyszer küldött engem oda, kezembe 
adván az öt ezüst forintot, hogy hozzak 
egy üveggel abból a nektárból. A Do­
monkosáé egyik lánya, Lidia, ifjabb Páz- 
mándy Dénes neje lett, másik Zámoryné,
(a Jókai tengerszeme hölgy-e), a harma­
dik Bossányiné.

* Halálozások. A tegnapi napon el­
haltak; Dévai Erzsébet ev. ref. \1 hóna­
pos, Ökrös Istvánná ev. ref. 30 éves, 
Szűcs Eszter ev. ref. 17 hónapos, Tóglássy 
István ev. ref. 8 napos, Megyeri József 
ev, ref. 21 éves, Nagy Sándor ev. ref.
61 éves és Konkoly Lidia ev. ref. 3 
napos.

* Helyi ipar. Tegnap délután a ke­
reskedelmi ipar és kereskedelmi kamara 
áruminta-házába 4 árut jegyeztek be 
mint a Stern és testvére kizárólagos ke- 
fekészitményeit. Húrom esztendeig e kete 
mintákhoz hasonlót a bejegyzett cég be­
leegyezése nélkül senki sem készíthet. .

* Bosszúálló alperes. Major István és 
Pjpó István valami ügyes bajos dologból 
kifolyólag perben állottak egymással. 
Tegnap délelőtt volt ügyükben tárgyalás 
a járásbíróságnál, hol Pipóra nézve hát­
rányosan dőlt el az ügy. Az elmarasztalt 
ember hoszut forralt s a vágóhídi útra 
vonult ki, hogy meglesse ellenfelét kinek 
arrafelé kellett hazamenni. Major István 
nemsokára csakugyan arra hajtatott ta- 
lyigáján, Pipó elébe ugrott, lerántotta a 
talyigáról s kését belevágta a megrémült 
ember fejébe, oly mélyen, hogv a kés 
hegye beletörött a koponyacsontba. A 
szerencsétlen ember összeesett, s eszmé­
letlen állapotban szállították lakására. 
Felesége tette meg a bünfenyitő jelentest, 
melynek kapcsán a bosszúálló alperest 
letartóztatták.

* Beteg és elhullott állatok bejeleu-
tése. A mezőrendőrkapitányság felhívja 
az állattartó gazdákat, mészárosokat es 
állatkereskedőket, hogy a birtokukban 
levő állatok betegségét és az elhullást 
eseteket a mezőrendőrkapitányságnal 
(Csapó-utca 15. sz.) és Wasora József 
városi m. fcir. állatorvos urnái (Rákóczi- 
utca 41. sz.) ezentúl pontosan jelentsek 
be mert a bejelentés elmulasztását mint 
kihágást fogja megbüntetni a mezőren­
dőrkapitányság. A bejelentésre kötelezve 
vannak azok az állattartó gazdák is, luk 
rendes magánállatorvossal kezeltetik 
szágaikat

pesti kizárólag finom férfi cipők, kitűnő 
kötött férfi harisnyák, esernyők, sétabo­
tok és francia illatszerek a legnagyobb 
választékban olcsó szabott árak mel­
lett beszerezhetők Fekete Jakab első­
rangú uridivat termében. Debrecen, főtér 
kistemplom mellett.

Társ kerestetik egy nagy jövedelmű 
— első rangú üzlethez. Ajánlatok „Társ1', 
címen a kiadóba kéretnek.

Ä vadmacska és a messzelátó.
Vadmacska került egy urasági parkba 

Erős volt és ügyes és csakhamar kipusz- 
titott onnan minden kisebb vadat. Ku­
tatták, üldözték, de kézre nem keríthet­
ték.

Egyszer az uvaság a parkban sétált 
és egy pádon felejtette a messzelátójá...
A vadmacska észrevette az ördöngős jó­
szágot és szeméhez illesztette. Csaknem 
az orra előtt látott egy szép nagy nyulat 
gubbasztani. Vadmacskánk nagyott ug­
rott, de bizony hiába mert a nyúl esak 
a messzelátón nézve volt hozzá közel.

Megint elő vette a messzelátóC de 
most a torditott végén nézett bele és 
nagy távolságban egy vadászt látót kö­
zeledni. Meghökkent, — de csakhamar 
rendbe szedte magát. „A nyúl közel, a 
vadász pedig messze van,“ gondolta ée 
felébredt vérszomjjal a nyúl után futott ■ 
Ama vadász csak a messzelátón nézve 

I volt tőle távol. Valójában alig volt tőle 
pár lépésre és — egy biztos lövéssel le- 
terité a ragadozót.

* *
*

A függetlenségi párt is ilyen mész- 
szelátön nézi a világot. Nagyon közei 
látja a nyulat : az önálló hadsereget és 
nagyon messze a vadászt : a katasztrói'&t 
Pedig fordítva van a dolog. De erről nem 
tehet a messzelátó.

o-

x Mindenki tudja, hogy a Mauthner
féle impremált takarmányrépamag a leg­
nagyobb termést adja, hogy konyhakerti 
mágiáiból a legjobb főzelék észöldség 
tpi-pm és hogy virágmagvaiból fakad a íecszebb vhtg. Szóval a Mauthner-féle 
magvak a legjobbak készletei a legna- 
gyobbak és árai igen olcsok.

V A legjobb kivitelű fényképek Harth 
műtermében 1‘iac. u. 84. készülnek

X A tavaszi idényre remek férfi divat
újdonságok érkeztek, u. m. a legelőkelőbb 
gyártmánya férfi, fm, és gyermek ka- 
flZk és sapkák cMakes nyakkendők 
l koronától feljebb, színes ás teher dl 
vet ingek: kézelők és gallérok, Bndu-

ü V É S Z E T.
Az „elszerzett“ nóta. A Zenélő Ma­

gyarország ápril, 1 iki számában, vaíam. 
Heidlberg A nevű ur Itvóka pityóka cím 
alatt saját szerzeményeként adott ki egy 
dalt, mely Rózsa Miklósnak a Hit című 
népszínművében fordul elő. Előadták a 
népszínházban 1902. Ez a nóta a Docz\ 
József szerzeménye, a Liliom Klári című 
Dóczy által irt s eddig Debreeanbeo, 
Temesváron, Budán, Szegeden, Aradon, 
Kassán előadott népszínműből ismerjük* 
még 1900-ból; ott Csicsóka csicsóka 
címmel énekelték. A szerző ■ mármint 
Dóczy József megindította a megtorló 
eljárást a nótaszarka ellen. X alamint a. 
Hit népszínmű szerzője ellen is, a dal - 
nak jogtalan előadatásáért ... A jelc^ 
nótaszerzőt vigasztalhatja az, hogy csenn.;

! csak a javát szokták mindennek, igy 
tehát a nótának is.__________________

MEITZE HE* újdonságok áruházába
Dcbreczen, Piac» és Szent-Anna-uteza sarkán.

aijdonna gok
érkeztek!

, -Avrtpmü vevő közönség kényelmére, bárki a legolcsóbb szabott árak mellett
A hol a nagyei , . ßnom bőráruk, pénz, szivar és czigaretta talezák,szerezheti be szükségletét u - h teaig rahett^k éslabdák; finom aezél és kés-
sport és játék szerek^ ,g b’orotváló készülékek háztartási-külőnlegessegek,
áruk; ollok, zse • > kefék illatszerek, húsvéti öntözők és mindenféle pipere
alkalmi ajándékok, lesük kelek, elléke’ket. 0 o o o o o
n n 0 0 u u
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Torna és kerékpáros egyesület. Bu­
dapesten a torna és kerékpáros egyesület 
az V-ik szövetséges versenyt, melyben 
sok külföldi jeles tornász és labdázó 
vesz részt, pünkösd két napján, tehát 
május 31 én és junins 1-én tartja meg. 
\ debreceni tornászok és labdázók is el­

mennek ide egy tizes csapattal, a sza­
badversenyre és nekányan a mintacsapat 
versenyre. A kik meg felmenni óhaj­
tanak a helyi egyesületnél e hónap 30-ig 
jelentkezhetnek.

S Z I R H Á Z.
Színházi műsor:

Ápr, 7, kedd, Egy kis vihar és Hüte­
ten, vígjáték először, A.

Ápr, 8, szerda, Egy kis vihar, és Hü­
teten, vígjáték, B,

Apr, 9, csütörtök, Aszalói uram le­
ányai, vígjáték C,

Apr, 10, péntek. Szünet,
Apr, 11, szombat, Szünet,
Apr, 12, vasárnap, délután Hófehérke 

tündérmese, — este Foltényi Vilmos felléptével 
31, Eákóczi Ferenc fogsága, színmű,

Apr, 13, hétfő, délután Párisi élet, dal­
játék, — este A falu rossza, népszínmű,

— (Foltényi Vilmos fellépése) A
legöregebb magyar színész, a mi 83 éves 
korában is fürge, vidám, elmés Foltényi 
bácsinak vasárnapi fellépése iránt orszá­
gos az érdeklődés. Többen azt hitték, 
hogy a nevezetes fellépés végbemegy 
virágvasárnapién, a melyre a szinház azt 
előzetesen hirdette. Foltényi bácsit tehát 
már vasárnap este sokan üdvözölték táv­
iratokban.

Újházi Ede a nagy művész ezt 
fáviratozta:

Fogadja üdvözletemet a mai 
szép napon. Isten tartsa meg so­
káig. Újházi.
Komjáthy János és neje a követ­

kező táviratot:
Mai nagy napján szeretettel 

üdvözlik Komjáthy ék.
A kassai színtársulat távirati üd­

vözlése igy szól :
Az örökifjú bonvivánnak üd­

vöt, egészséget, hosszú életet kíván 
szeretettel a kassai színtársulat.
Debrecenben természetesen rend­

kívül nagy az érdeklődés a husvétvasár- 
napi esemény iránt. Nem is csodáljuk, 
mert Foltényi Vilmost mindenki szereti 
5 a mellett a legritkább dolog, hogy 
valaki nyolcvanhárom éves korában 
még mint művész a színpadon szere- 

eljen. 8 hozzá még milyen teljes 
művészi képességgel lép fel ! A színház 
.köréből az a hir, hogy Foltényi valóság­
gal meglepte a társulatot a próbákon ja­
v-kának előkelőségével és változatlan 
égi művészi erejével. A város müveit

társadalmi köreiben lelkes mozgalom 
indult meg, hogy Foltényi Vilmos utolsó 
fellépésének omlókét a közönség szeretető 
megaranyozza.

— (Hütelen.) Ma este bemutató elő­
adás lesz a színházban. Bracco Robert 
fiatal olasz színműírónak a Hütelen cimü 
vigjátókát adják először. Bracco az uj 
olasz iskola egyik tehetséges Írója. Kissé 
erős színeket használ; de tinóm lelki 
vonásokat világit meg rendkívül merész 
árnyalásaival. A Hütelen felette érdekes 
darab ; vannak benne kényes helyzetek, 
nagyon is ólethü mondások és két fő­
alakjának jellemrajza egészen a legújabb 
verizmus szabadosságával lép előtérbe ; 
de az iró ereje, elméssége, finomsága el­
simítja a rikítóbb színeket, A Vígszínház 
életének legelején kedvelt müsordarab 
volt a Hütelen, melyben Lánczy Ilka és 
Fenyvesi arattak nagy sikereket. Nálunk 
Hahnel Aranka és Pataki játszák ezt a 
két szerepet.

TÁVIRATOK.
Polcnyi Géza ellenjelöltje.

Kézdivásárheiy, ápr. 6. Az itteni ke­
rület szabadelvüpávti választói Tagányi 
Sándort jelölték a képviselőválasztásra 
Fölényi Géza függetlenségi képviselője­
lölttel szemben. Tagányi a jelöltséget el­
fogadta.

Sikkasztás a szinészegyesliietnél.

Budapest, ápr. 6. Gyárfás Zsigmond 
az országos szinészegyesület könyvelője 
háromezer koronát sikkasztott. A bűnt 
oly módon követte el, hogy a Vígszín­
háztól és a Magyarszinháztól az általa 
kiállított nyugtákra fölszedte azokat az 
összegeket, melyeket a két szinház igaz­
gatói tagjaik fizetéséből nyugdíjra leszok­
tak vonni. A könyvelőt ma váratlan vizs­
gálat során felelőségre vonták. Eleinte 
habozott, később bevallotta a visszaélést. 
A vizsgálatot megindították.

A nagyváradi jogakadémia.

Budapest, április fi. Szó volt a la­
pokban arról, hogy a nagyváradi jogaka- 
demiát Szegedre helyezik át. Erről a 
közoktatásügyi minisztériumban semmit 
se tudnak.

Gabona tőzsde.
Budapest, ápr. 6. Buzakinálat mérsékelt, 

vételkedv korlátolt, Kedvező irányzat mellett 
2í>,000 méter mázsa került forgalomba néhány 
fillérrel drágái) árakon. Egyéb gabonanemek ked-
vezők. Idő : szeles,

Búza áprilisra 7,56—57.
„ májusra 7.47—48.
a októberre 7.44-45.

Rozs áprilisra 6.67—68.
, októberre 6.40-41

Zab áprilisra 5.00-01
a októberre 00-00.

Tengeri májusra 6.05—06
a jnliusra 6.11-12

Repce augusztusra 12.35—12,45

Osztálysorsjáték.

Az osztálysorsjáték mai húzásánál a 
következő számok nyertek :

15000 koronát nyert : 77033.
10000 koronát nyert; 04444.
-">000 koronát nyertek : 37788 73207 

8320L 03298.

2000 koronát nvertek : 6159 10427 
20359 23573 30873 37210 42421 55297 
55768 56317 01787 68911 70400 *3428 
83933 86007 90790 94415 100024 100*4 (5 
.101808 103472.

L E G ü I A B B.
A képviselőház uj hivatalnokai es

szolgái. Apponyi Albert gróf a képviselő- 
ház elnöke, a kit a ház hivatalnokai még 
eddig nem tapasztalt szeretettel, sőt ra­
jongással vesznek körül, a szombaton 
kapott parlamenti telhatalmazás alapján, 
már megszerezte a húsvéti örömet a ház 
tisztviselő karának. Ma ugyanis hat uj 
hivatalnokot nevezett és 37 ideiglenes 
szolgát véglegesített.

A gárdatiszt és Vay bárónő. Egyik 
előkelő párizsi lap Bourgoing báró gárda­
tiszt eltűnése alkalmából megemlíti, hogy 
a Pozsonyban öngyilkossá lett Vay bá­
rónő Bourgoing miatt lett öngyilkossá. 
Bourgoing azóta állandóan buskomor volt 
és kelleténél többet foglalkozott a bárónő 
emlékével. Nincs kizárva az sem, hogy az 
eltűnt báró öngyilkos lett.

Az apadó Duna. A budapesti folyam- 
mérnöki hivatalhoz érkezett jelentések 
szerint a Duna az egész folyarnszakaszon 
erős apadásnak indult, különösen pedig 
az alvidéken. Tömérdek zátony kelet­
kezett s nap nap után fenekienek meg a 
gabonával megrakott mélyjáratu uszájha­
jók. Csak a napokban is egy ilyen hajó nem 
csak megfeneklett de el is sülyedt. A 
folvammórnöki hivataljelentése szerint a 
fővárosnál tegnap reggel 170 centiméte­
ren áll a viz s tegnap óta 7 centimétert 
esett. A kotrógépek állandóan munkában 
vannak.

HÁROM JUDITH.
Irta : Malonyay Dezső.

Az léi n megpróbáltam, minden áron. 
de visszakényszeritenr ifjúságom ártatlan 
álmait!

Ledőltem itt, erre a körevet: e, azzal 
a makacs elhatározással, hogy semmire, 
de semmi egyébre nem gondolok, azt 
kell álmodnom, a mii akarok, — látnom 
kell a harmadik Judithot is!

Hasztalan. A várva-ván álom nem
jött.

Okoskodni kezdtem, hogy bármily 
nevetséges, de hűtlenség, a mit csinálok' 
Nekem más kötelességeim vannak: a 
a feleségem, a családom, dolgoznom kell 
s ha poézis, a mit elkövetek, tessék, ott 
az Íróasztal! . . .

Aztán lassan kint gyávasággal, ké­
sőbb ki slel hűséggel vádoltam magam hogy 
a valóság elől menekülnék egy kedves 
álomba, mert terhes, szürke a való­
ság ...

Mindegy ! Csak egyszer még! Egyet­
len egyszer, látni akarom azt. a házat, 
látni a három leányt s hagy tépjem meg 
egyszer, legutoljára az orgonabugákal 1

A múltkor, lehet két hónapja, egész 
éjjel dolgoztam utolsó könyvem korrek­
túráin. Másnap délután elnyomott az 
álom.

Nem hívtam, akkor jött. Alig huny­
tam le szememet, ott voltam.

. . . Tél, az az ezüstös tel. Mely 
csönd s a sás-szegett tó jegén lihegett 
egy alak, egyetlen egy, aranyhaja liosz- 
szan úszott mögötte. Felém se nézett.
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Hívtam de a kiáltásomnak nem volt 
hangja.’ „Judith! .Judith!“ . . . Felém se 
tekintet, talán nem is ő az . . . Futok a 
ház felé» nem 1-U<1°1<- ,,(la érni . . . Visz- 
s/afordul ok s a tó partja is messzire van 

„.Judith! Judith!“ . . . Senki . . . 
Valaki megérint, ráz, fölébredek ; a 

kis fiam mászik mellém, ide a kerovetre, 
cirógat, hízelegve kór:

— Papa, mondj egy verset!
Végre köv.

VÁROSI SZÍNHÁZ
la kedden, ápr. 7-én,

egy kis vihar.
Vígjáték, 1 felvonásban.

Ezt követi, először :

H Ű T E L E N.
Vígjáték 3 felvonásban. 

SZEMÉLYEK :
Gróf Sangiorgi Silvio Klenovits Gy. 
Klára, neje Hahnel Aranka
Ricciardi Gino Pataky Béla
Lorenzo Szilágyi Aladár
Szobaleány Püspöky Rózsi
Szolga Szalai Károly.

Holnap, szeredén, április 8-án,
Ugyanaz.

348. s/.ám.

Az ISTVÁN gőzmalom-társulat
6hlhmk.vvki.xkk

az 1887, április hó 18-án Budapesten tar­
tott általános malomgyülésen megállapí­
tott s 1887. jun. 1-ón életbe lépett eladási, 
fizetési és szállítás módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.

wNP'
R

Kötelezettség és engedmény 
nélkül,

készpénzfizetés mellett. 
Zsákkal együtt

100
kiló

kori
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aaMBa
Eldili valódi angol

Thierry Á. gyógyszerész BALZSAMA.
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése a kereskedelmi védjegy törvényvédelme alatt áll.
Ez a balzsam belsőleg és külsőleg használ. —• Ez a bal­

zsam : 1. Felülmulhatatlanul hatékony gyógyszer a tüdő és 
mell minden betegségeiben, enyhíti a hurutot és megszünteti 
a váladékot, elállitja a fájdalmas köhögést és meggyógyítja 
az ilyen bajokat, még ha idültek is. 2. Kitünően használ to- 
rokgyuladásnál, rekedtségnél és a torok minden betegségeiben 
stb. 3. Minden lázt alaposan megszüntet. 4. Meglepő gyorsa­
sággal meggyógyítja a gyomorgörcsöt, kólikát és hasesikarást. 
5. Gyöngéd székelést okoz és tisztítja a vért meg a veséket, 
megszünteti a lépkórt és a mélabut és megerősíti az étvágyat 
és emésztést. 6. Kitünően szolgál fogfájásnál, odvas fogaknál, 
szájposhadásnál és minden fog- és szájbetegségeknél, meg­
szünteti a felböfögést és a száj meg a gyomor rossz szagát. 
7. Külső használatban csodás gyógyszert képez minden sebre, 
lázas kiütések, sipoly, szemölcsök, égett sebek, fagyott tagok, 

rüh, kosz és bőrkiütések ellen, megszünteti a fejfájás, zúgást, szaggatást, kösz- 
vénvt, fülfájást stb. Vigyázni kell mindig a zöld apácza védjegyre, mely fent 
látható ! Legbiztosabb védelem a hamisítások ellen, ha közvetlenül hozatjuk a 
gyárból, eredeti karton-dobozokban ; bórmentve bármely postaállomásra Auszt- 
ria-Magyarországon 13 kis-, vagy 6 kettős üveg 4 korona. Bosznia-Herczegovi- 
nába 4 korona 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Küldés csakis az összeg előre

való utalványozása mellett.

Thierry A. gyógyszerész balzsama és centifolia kenőcse.
Ez a gyógyerejében felülmúlhatatlan két szer soha sem romlik 

meg, hanem ellenkezőleg mentői öregebbek, annál értékesebbé és haté­
konyabbakká válnak, sem fagy, som meleg meg nem árt nekik, minél­
fogva minden évszakban használhatók. Csaknem mindig meghozzák a 
segélyt és sikert, legalább az orvos megérkeztéig ; természetesen soha­
sem szabad hamisítványokhoz vagy más hatástalan, úgynevezett pót­
szerekhez nyúlni, melyekértcsak hiába dobjuk ki a pénzt, hanem íoidul- 
junk mindenkor csak ezen kőt rég kipróbált, kitűnő, olcsó, megbízható, 
amellett teljesen ártalmatlan, világhírű szerhez, melyet minden eshető­
ségre készen, minden családban készletben kell tartani. Ahol nem lehet 
valódi minőségben, a valódiság minden ismérvével megkapni, ott rendel­
jék meg közvetlenül ily czitn alatt:

--EE Thierry (Adolf) Őrangyal-gyógyszertára Pregrada Roliitscli Sauerbrunn mellett. EE-~
Központi raktál Budapesten, Tótok József gyógyszerésznél, Zágrábban Mlttelbaoh S. gyógy- 

I szerésznól és Becsbe n Brady C. gyógyszerésznél.

Kiadó lakás.
Hunyadi-utcza 5. szám alatt 
egy 5 szobából és mellék- 
helyiségekből álló földszinti 
lakás ez év május 1 tői

kiadó.

A l1 Asztali dara nagyszemü 26 I 40
B. „ .. apfószeinü 25 40
0. Királyliszt 25 40
1. Lángliszt kivonat 24 GO
2. Elsőrendű zsemlyeliszt 23 1 80
3. 1 Zsomlyeliszt 23 20
4- 1 Elsőrendű kenyérliszt 22 80
5. Közép kenyérliszt 22 20
G. Kenyérliszt 21 40
7 Barna konyérliszt 20 40

7'b II. 19 40
8 a III. i 15 —
11 ! Einem korpa zsákkal i 8 40
12 jDurva korpa zsákkal 8 ! 40

1 Csirke búza zsák nélkül 7 1 60
; A zsákok súly tartalma —
telj súlyt tisztasulynak véve.
A. B. 0—6, számig 85 kiló 1

7, 8. a és 8 szám 70 „ ti
11. 12. 50 „ il

lágy. kir. államvasutak
39558/903 szám. (A.l

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igaz ­

gatósága részéről a tulajdonában 
lévő leltárilag kezelt — mintegy 
3000 darab irhasubának 1903 évi 
május hó 1-től — 1908 évi április 
hó 30-áig leendő fentartása és ja 
vitása iránt hirdetett nyilvános pá­
lyázat eredményre nem vezetvén 
ezen munka kiadására nézve ezen 
nel újabb nyilvános pályázat hirdet- 
tetik.

A pályázati feltételeket illetve 
az ajánlattételnél kötelező részletes 
módozatokat tartalmazó ajánlati fel­
hívás6 ; valamint az ajánlattételre 
használandó “ajánlati űrlap“ vala­
mennyi hazai kereskedelmi és ipar­
kamaránál megtekinthető és az alul­
írott igazgatóság. „Anyag és leltár­
beszerzési szakosztályánál“ (Buda­
pest VI. Audrássy ut 73 szám IL 
emelet 46 ajtó szám) díjtalanul kap­
ható.

Az előirt módon kiállított, tven- 
kint 1 koronás magy. kir. okmány- 
bélyeggel ellátott ajánlatok, a 60 fill, 
okmány bélyeggel ellátott és aláirt ajá 
nlati felhívással együtt lepecsételve, 
legkésőben f. évi ápril hó 22-ének déli 
12 órajáig a fentemlitett szakosztály­
nál benyújtandók, vagy pósta utján 
oda beküldendők.

Az ajánlat boritéka ezen felí­
rással látandó el: „ajánlat 39558|903 
számhoz.“ Bánatpénz gyanánt 1000 
korona készpénzben, vagy állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban, 
legkésőbben f. évi ápril hó 21-ének 
déli 12 órájáig a magy. kir. államva­
sutak budapesti főpénztáránál lete­
endő.

Bánatpénz nélküli és később 
benyújtott ajánlatok, valamint am­
olyanok melyek nem az előirt mó­
don tétetnek vagy amelyek az alá­
írandó ajánlati felhívás nélkül nyuj- 
tatnak be. figyelembe nem fognak 
vétetni.

Budapest. 1903 évi márezm? 
hóban.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága
(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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«Saite®

1903. április 1*

Lovagló és utazási czikkek, haj, j 
ruha-, fog- és körömkefék, szap­
panok, illatszerek, pénz- és 

szivartárczák, angol és solingeni ; 
zsebkések és ollók, legjutányosabb | 

árban kaphatók

Szent-Királyi Tivadar ;
müiparáru üzletében.

Koppasztott és élő

szoposmalacz,
Kassai, prágai

főtt sonka
kapható naponta

Kovács Kálmán és Társa
hentesüzletében.

i Hsíte®

Értesítés.
A közelgő húsvéti ünnepek és

üzlet áthelyezés
alkalmából az üzletemben levő legjobb minőségű árukat u. m. 

Vászon, kanavász, fehér és szines asztal-
nemü, törülközők, kartonok, paplanok,
ágy- és asztal téri tők, szinea függönyök,
— női fehérnemű és szines szoknyák. —
Legjobb minőségű férfi ingek, gallérok, 
kézelők és nyakkendők, — Kárpitosok
részére bútor behúzásra alkalmas bőr
— vásznak és redőny vásznak stb. -—

Rövid ideig a legolcsóbb gyári áron árusítom el : a miről 
van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni. w

Pály István Piac-utca (15 szám. 
Miklós-utca sarkán

« OT**äm»a!amKiaeKir.TO'.'.Er,^s3ra«iSM!aiHR*'is.’av®sK

I Az Első Debreczeni Kézi Zálog 
kölcsönlntézet Részvénytársaság
megalakult s működését f. ev 
április hó l-én, Arany János-utcza 
9 ik szám alatt (az Osztrák Ma­
gyar Bank mellett) megkezdte. 
Kölcsönöket ad: arany- ezüst, 
értékpapír, kézműáru. iermé- 
nvekre ni érsékélt ka ni a í 

mellett.
I

hz igazgatóság,

Tisztelettel

m
esi és kir. udv. szállító

Debrecen, Piac-n.
a főpossrával 

szemben

mj

Képes árjegyzék ingyen,t

= A Párisi Divat Áruházban a Főposta mellett
S3 _____________ ____ _ -----

cet

cd 1

Sfusvéíi ünnepedre
több mint 1000 darab

i a k $-u 1 a é $ k e 16
ie*ez*uagHrTtr*rB«»oe UfrsxAn i

olcsótól a legfinomaßß kivitelig ; 
úgy szintén díszített női és leáüY kliSpök óriási % ái asz tok­
ban már 3 koronától feljebb, Blousok és NapernyőK Oecasio.

___ ------- ~ ™
■Trf^rn^rra^myy.v^r- e ___ _________ —----------- ---------

A Párisi Divat Áruházban a b őposta mellett.
Debrecen' nyomatott László József könyvnyomdájában.

& .Párisi D
ivat áruházban

1 a Foposia m
ellett-


